

# С ПРАЗДНИКОМ

Да здравствует 1 Мая — День международной солидарности трудаящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм.

Да здравствует ленинская Коммунистическая партия Советского Союза — руководящая и направляющая сила советского общества!

Да здравствует великое и нерушимое единство партии и народа!

Слава великому советскому народу — строителю коммунизма, последовательному борцу за мир во всем мире!

Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая.

...мы верим в международную солидарность трудающихихся масс, которые одолеют все препятствия и все препоны на пути борьбы за социализм,

В. И. ЛЕНИН

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 13 (1434)

Год издания 49-й

Четверг, 26 апреля 1979 г.

Цена 2 коп.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогие товарищи!

1 Мая — День международной солидарности трудящихся всех стран мира. Все прогрессивное человечество выйдет на демонстрации с красными знаменами, на которых будут начертаны всем дорогие и понятные слова: «Мир! Труд! Братство! Равенство! Счастье!»

Весь народ нашей Родины стал на трудовую вахту в честь международного праздника. Вместе с трудящимися страны коллектив нашего института

встречает день 1 Мая новыми трудовыми успехами.

Одним из примеров трудового энтузиазма явился коммунистический субботник, посвященный 109-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ, местком и профком поздравляют коллектив института с Днем международной солидарности трудящихся и выражают уверенность в том, что задачи, поставленные XXV съездом КПСС по нравственному

воспитанию молодых специалистов, улучшению качества обучения и развитию научных исследований, будут успешно выполнены.

От всей души, дорогие товарищи, желаем вам отличных успехов в труде и учебе, крепкого здоровья и личного счастья!

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ,  
КОМИТЕТ ВЛКСМ,  
МЕСТКОМ, ПРОФКОМ  
МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Дорогие друзья!

Советский народ и все прогрессивное человечество отмечают праздник 1 Мая — День международной солидарности трудящихся. Советский Союз, верный своему интернациональному долгу, всегда оказывал и оказывает огромную помощь народам, борющимся за свою национальную независимость, за мир, за демократию, за социализм.

МХТИ им. Д. И. Менделеева тоже вносит свой вклад в осуществление ленинской международной политики, готовит кадры для химической промышленности многих стран мира.

Мы, студенты-иностранцы, благодарны Советскому Союзу за предоставленную нам возможность получить высшее образование в вашей стране.

Мы гордимся тем, что учимся в Менделеевском институте, и благодарим советских преподавателей и студентов за постоянную помощь и внимание.

Мы хотим, чтобы успехи и радость сопутствовали всем студентам и сотрудникам института.

Поздравляем вас с праздником мира, труда и братства!

Желаем вам новых больших трудовых побед, крепкого здоровья и личного счастья!

СОВЕТ ДРУЖБЫ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА.

С каждым днем все раньше над Миусской  
Наше солнце щедре встает.  
Утром проходная под нагрузкой—  
На занятия торопится народ.

В полвосьмого от метро потоком  
Наши менделеевцы спешат;  
Нас, влюбленных в химию  
глубоко,  
Тайны технологии манят.

Б. ЖИТОВ

## МАЙСКИЙ МАРШ

ПРИПЕВ.

Пусть ужиться не очень легко,  
Пусть порою зачеты трудны,  
Пусть уедем в Сибирь  
далеко,—  
Не забыть нам родной  
стороны.

Нас заводы сегодня зовут,  
И мы дружно трудиться идем.  
Мы прославим родной  
институт  
Вдохновенным, полезным  
трудом.

Я с тобой не говорил ни разу,  
Подходящих слов не нахожу.  
Верю, встречу я тебя у БАЗа,  
А затем на Сокол провожу.

Мы сегодня с нашими друзьями  
С песнями по улицам пройдем,  
Наш декан идет в колонне  
с нами.

Целым факультетом мы поем.

«Над Москвой весенний ветер  
веет». Мы колонной праздничной идем.  
Строй держи-ка, друг ты мой,  
ровнее—

Мы цветы по улицам несем.  
Не пугает холод нас, проказник,  
Над Москвой цветет весенний

май.  
Май для всех совсем особый  
праздник,  
Ну-ка, запевала, запевай.

ПРИПЕВ.

МАЙ



...Мы стали с техникой на ты

## ПРАЗДНИК В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

Закончились занятия. Студенты выстроились на митинг. Со словами приветствия обращаются к ним Я. Г. Бродский, Ю. В. Боровский, студентка Гадкина (Ф-30). Звучит гимн Советского Союза. Начинается Ленинский субботник. В нем участвовало 115 студентов, 284 студентки, 46 преподавателей, 37 сотрудников.

Каждому заранее штабом субботника определен конкретный участок работы. Под бодрую музыку трудились студенты, показывая очень высокую производительность. И вот здание кафедры засверкало вымытыми стеклами, показалась очищенная и обновленная территория. Командование ка-

федры сердечно поблагодарила студентов, были выпущены боевые листки.

Вот краткие итоги субботника на кафедре: прибрани ве помещения, коридоры и лестницы кафедры, приведен в порядок двор и прилегающие территории. Приведена в порядок техника и автомашины. Особенно отличились на субботнике бригады В. Шербатых, А. Никифорова, П. И. Ревякина, М. Г. Давидханова и многие другие. По подсчетам штаба заработано более 1800 рублей.

**Материал 10 боевых листков, выпущенных на субботнике, обобщил**

С. АРАЛОВ.

### НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## ВАЛЕНТИНУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ СЕРГЕЕВУ — 70 ЛЕТ

Исполнилось 70 лет со дня рождения доцента кафедры философии кандидата философских наук Валентина Александровича Сергеева, участника Великой Отечественной войны, кавалера ордена Ленина, ордена Красного Знамени и памятных медалей.

Талантливый преподаватель и блестящий знаток марксистско-ленинской философии, он за 10 лет работы в нашем институте снискал себе глубокое уважение со стороны преподавателей и студентов. С особым интересом и вниманием слушаются лекции В. А. Сергеева по историко-философским проблемам аспирантами.

Неизменный председатель методической комиссии, он охотно делится собственным богатым опытом преподавания. Им подготовлен и издан ряд методических пособий по курсу философии.

В. А. Сергеев ведет большую плодотворную научно-исследовательскую работу по актуальным вопросам марксистско-ленинской теории. Он автор ряда статей в Военной энциклопедии. Его труды, посвященные философским проблемам космонавтики, получили высокую оценку в советской печати.

Коммунист В. А. Сергеев —

активный общественник. Он руководит методическим семинаром пропагандистов в городском доме партийного просвещения, много и охотно выступает с докладами по военно-патриотической тематике перед молодежью столицы. Глубина и политическая направленность отличаются материалы В. А. Сергеева, систематически появляющиеся на страницах газеты «Менделеевец».

Незаменимый энтузиазм опытного преподавателя, искреннее желание быть полезным в сложном деле коммунистического воспитания студенчества, готовность всегда помочь молодым преподавателям, наконец, постоянная бодрость духа В. А. Сергеева служат для многих примером.

Коллектив кафедры философии от души поздравляет В. А. Сергеева с юбилеем, желает ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, плодотворной работы на кафедре и больших научных успехов.

**Коллектив кафедры философии.**

Редакция «Менделеевца» горячо поздравляет В. А. Сергеева и желает ему всегда быть активным, жизнерадостным, боевым корреспондентом газеты.

## ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ

В общежитии МХТИ в Тушино проводятся регулярно беседы за круглым столом. 28 февраля 1979 г. состоялась первая встреча за круглым столом. Тема беседы «Религия в развивающихся странах и ее роль в настоящее время».

Беседа прошла необыкновенно живо, дружески, в вей принимали участие не только советские друзья, но и иностранные учащиеся.

14 марта 1979 г. была беседа на тему «Маоизм на современном этапе».

Стоит отметить выступление вьетнамского аспиранта Нгуена Суана, который в своем докладе очень ярко и интерес-

## XII УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МХТИ АКТИВИЗИРОВАТЬ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

В МХТИ им. Д. И. Менделеева стало традицией подводить итог работы педагогического коллектива института по совершенствованию учебного процесса на ежегодных учебно-методических конференциях. Особенностью текущего учебного года была активизация научно-методических исследований. К выполнению этих исследований подключилась большая группа преподавателей общетехнического факультета. Возрос и престиж этих исследований. Эти тенденции нашли отражение на состоявшейся 3 и 4 апреля XIII учебно-методической конференции, а примечательно, что из 15 докладов, заслушанных на трех заседаниях конференции, 10 были представлены заведующими кафедрами или деканами.

Конференцию открыл проректор института по учебной работе профессор В. Ф. Жилин. В его докладе, уже опубликованном в нашей газете («Менделеевец» № 11, 1979), на основе статистического анализа успеваемости студентов младших курсов рассмотрены вопросы организации текущего контроля знаний и управления учебным процессом.

Доклад, сделанный доцентом Л. Б. Зубаковой от имени группы авторов, был посвящен изучению бюджета рабочего времени студентов I—III курсов. Результаты этого исследования показали, что время, фактически затрачиваемое студентами на самостоятельную работу, по ряду дисциплин меньше планируемого. Особенно велика разница на втором курсе, где фактически затрачиваемое время составляет лишь около 60% от планируемого. Хотя нормы времени нуждаются в некоторой корректировке по

ряду учебных дисциплин, тем не менее столь значительное различие не может быть объяснено только несовершенством планирования. По-видимому, причины лежат в недостатках организации самостоятельной работы студентов. Особую озабоченность вызывает положение с организацией самостоятельной работы студентов кафедры высшей математики. Так, студенты затрачивают на самостоятельную работу по этой дисциплине в I семестре 76%, а в III семестре—лишь 46% от запланированного времени. Следует отметить, что на собрании студенческого актива, посвященном преподаванию высшей математики в прошлом учебном году, отмечалась такая же слабая организация самостоятельной работы. Перегрузка студентов домашними заданиями наблюдается реже (инженерная графика, строение вещества).

Выявленные отклонения от нормы указывают на необходимость постоянной методической работы кафедр по совершенствованию системы организации самостоятельной работы и контроля. Этому вопросу был посвящен доклад профессора Ю. Я. Харитонова, где были изложены принципы организации системы самостоятельной работы студентов при изучении физической химии. Большой интерес у участников конференции вызвало сообщение профессора Р. П. Озерова о критериях оценки учебной работы кафедр.

В докладах доцентов В. И. Метлова, В. Г. Егорова и А. М. Чекмарева обсуждался вопрос о преемственности в преподавании различных дисциплин. Перспективным, в частности, является создание единых пла-

нов подготовки по циклу дисциплин. Уже несколько лет в институте успешно реализуется единий план мировоззренческой подготовки. На конференции был изложен единий план физико-химической подготовки на ИФХ факультете. На очереди—создание аналогичных планов и на других факультетах.

Большой интерес вызвало сообщение М. Г. Карабевой о психолого-педагогических принципах познавательной деятельности. В сообщении было убедительно показано, что имеется возможность формировать знания заданного качества, применяя специально подготовленную обучающую программу.

Доцент Н. Т. Смолова остановилась на проблемах организации научно-методических исследований. Пока недостаточно отработано положение о научно-методической работе, ее отличиях от учебно-методической работы и т. д. Эти вопросы нуждаются в скорейшем разрешении.

На конференции с интересными докладами выступили национальные гости—проректор по учебной работе ВХТИ (София) Б. Самунева, зам. декана Пражского химико-технологического института И. Горак и аспирант кафедры аналитической химии Веспремского химико-технологического университета К. Рейз. В дискуссии участвовали профессора П. А. Загорец, Н. С. Торочешников, А. В. Чечеткин и др. Подводя итоги конференции, проректор института профессор В. Ф. Жилин отметил, что она, несомненно, будет способствовать дальнейшему подъему учебной и методической работы в институте.

Г. С. КАРЕТНИКОВ,  
А. В. ОЧКИН.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

Друзей из Афганистана

Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ, местком и профком МХТИ им. Д. И. Менделеева сердечно поздравляют студентов, аспирантов и стажеров из Демократической Республики Афганистан с 1-й годовщиной Апрельской революции и желают им больших успехов в учебе, крепкого здоровья и счастья в жизни.

Друга из Португалии

Партийные и общественные организации МХТИ им. Д. И. Менделеева от всей души поздравляют студента группы ТО-24 Марию Жозефа Фернандеса



с 5-й годовщиной Португальской революции и желают ему больших успехов в учебе, здоровья и счастья.

Мартина Флюгге (ГДР)

За большие успехи в учебе, активное участие в общественной работе Министерство высшего образования Германской Демократической Республики присудило студенту группы П-46 МХТИ им. Д. И. Менделеева Мартину Флюгге стипендию имени Вильгельма Пика.

Мы сердечно поздравляем Мартина Флюгге и желаем ему новых больших успехов в учебе, в научной деятельности и в дальнейшей трудовой деятельности на благо своей Родины.

Коллектив института.

## ИЗ ДАЛЕКОЙ МОНГОЛИИ

расцвет народного хозяйства нашей страны, гордимся преподавателями, которые дали нам хорошие теоретические знания и навыки практической деятельности.

Эти качества выпускников Менделеевского института высоко оценивают партия и правительство Монгольской Народной Республики, направляя их на весьма ответственные работы.

Так, например, Давгын Чимиддорж — секретарь партийного комитета Объединения кожевенно-обувных предприятий. Цэдэвнэн Жадамбаа преподает в Государственном университете (скоро защищает кандидатскую диссертацию). Готовын Жамбаа работает торговым представителем в Польской Народной Республике. Овгений Готовдорж работает научным сотрудником в научно-исследовательском институте теологии и горнорудной промышленности. Даваагийн Дамдинсүрэн — начальником полигона железо-

бетонных конструкций. Бат-Очирэн Алдаршинг работает заместителем директора пищевого комбината города Дэрхана. Все это свидетельствует о хорошей подготовке инженеров в МХТИ для нашей страны. Мы гордимся дипломами инженеров-технологов, полученными в родной Менделеевке.

У нас организован Совет выпускников МХТИ им. Д. И. Менделеева. Его председатель — Д. Чимиддорж, секретарь — О. Готовдорж.

В дальнейшем постоянно будем поддерживать связь с родной Менделеевкой.

Всем менделеевцам шлем сердечный привет и желаем дальнейших творческих успехов в научной деятельности, учебе, труде.

Д. ЧИМИДДОРЖ,  
председатель Совета выпускников МХТИ им. Д. И. Менделеева.  
О. ГОТОВДОРЖ,  
секретарь.

*Открытие в  
РЕДАКЦИЮ*

«В течение всей истории Советско-Монгольской дружбы, а Монголия самый давний друг Советской страны, наши отношения всегда оставались по-настоящему сердечными, искренними, братскими».

«Правда», 19.10.76 г.

Монгольские выпускники МХТИ им. Д. И. Менделеева, дважды орденоносного, прославленного института сердечно приветствуют из далекой Монголии сотрудников деканата по работе с иностранными учащимися, сотрудников кафедр, учеников, преподавателей и студенческие коллективы института.

Мы, работая в различных от-

# 5 МАЯ— ДЕНЬ ПЕЧАТИ

**СПАСИБО  
ЗА ГАЗЕТУ**



Нам  
пишут...

Уважаемые члены редакции «Менделеевца»!

Очень хочется, хоть и с опозданием, но от души поздравить всех вас с замечательной датой — пятидесятилетием вашей газеты. С большим интересом читаю некоторые номера, попадающие мне в руки. Хорошая, интересная газета, достаточно полно отражающая жизнь института.

Читая номер «Менделеевца», посвященный юбилейной дате, мне захотелось вам написать, вы, наверное, и не предполагаете, что у вас есть читатели в Челябинске. Сама я окончила в 1947 г. Казанский химико-технологический институт им. С. М. Кирова. С первых дней работы на производстве и до сих пор нахожусь в тесном контакте с выпускниками вашего института. А теперь и моя дочь учится на II курсе вашего института. Так что, многое из жизни института мне близко, знакомо и интересно.

Встречаю в вашей газете имена хорошо знакомых мне людей, и это особо радует. Вот передо мной статья бывшего главного редактора «Менделеевца» Бориса Вениаминовича Громова. Это под его руководством когда-то мы, молодые специалисты, постигали тайны нового производства.

Спасибо за интересную газету! Очень хочется пожелать всему коллективу редакции больших успехов в трудной работе газетчиков.

А. П. СЛАДКОВА,



Торжественное заседание ведет секретарь парткома А. П. Епишкин. В президиуме Г. А. Ягодин, Л. А. Яковлева и Ю. Г. Фролов.

## ДЕНЬ ПРИЯТНЫХ НЕОЖИДАННОСТЕЙ

Все знают, что нашему «Менделеевцу» исполнилось недавно 50, но не всем, наверное, известно, как отмечалась золотой юбилей газеты. Для меня этот день был днем приятных неожиданностей, и я с удовольствием расскажу о нем. Самой первой неожиданностью стал интереснейший восьмистраничный спецвыпуск «Менделеевца». Второй неожиданностью было то, что, едва начав листать номер газеты, я наткнулся на свою фамилию в длинном списке очень авторитетных товарищ, удостоенных благодарности ректората.

Потом я углубился в изучение многочисленных статей. МАЗ же тем наполнялся гостями праздника и шелестом страниц свежего «Менделеевца». Вскоре праздник начался. Выступали и бывшие сотрудники газеты, и те, кто работает в ней сегодня, и те, кто просто пришел поздравить нас, словом, все, кому дорог «Менделеевец».

Конечно, я знал и раньше, что «Менделеевец» одна из лучших московских многотиражек, но на торжественном собрании в адрес ее было сказано столько добрых слов, что у меня голова пошла кругом. Может быть,

только 28 февраля я по-настоящему понял, в какой газете мне посчастливилось печататься. Это тоже было приятной неожиданностью.

Что и говорить, после всего этого настроение у меня было прекрасное, а тут еще неожиданно большой и веселый концерт, специально подготовленный ребятами из КСП и агитбригад ТНВ и КХТП факультетов.

И когда все закончилось, мне даже не хотелось уходить. Я



**Могучее влияние на всю жизнь страны  
оказывает печать. Л. И. Брежнев**



Гл. редактор «Менделеевца» Ю. Г. Фролов рассказывает о пути, пройденном газетой.

В последний день зимы, 28 февраля, наш институт торжественно отметил 50-летие своей многотиражной газеты «Менделеевец». В МАЗе, где проходило торжественное заседание, собралось несколько поколений химиков и журналистов. Их объединила искренность, не проходящая с годами, преданность «Менделеевцу».

Торжественное собрание открыло секретарь парткома института А. П. Епишкин. Фролов Ю. Г., главный редактор «Менделеевца», рассказал о сложном пути, пройденном газетой, и о ее роли в коммунистическом воспитании и пропаганде передового опыта работы коллектива МХТИ. Газета росла и мужала вместе с институтом. За весь период существования газеты «Менделеевец» всемерно помогал в деле воспитания активных борцов за коммунистические идеалы и высококвалифицированных специалистов для химической промышленности страны. Большое внимание газета уделяла и уделяет международному воспитанию коллектива.

С оценкой работы газеты выступил зав. отделом науки и вузов Свердловского РК КПСС Л. А. Яковлева. В своем теплом выступлении она отметила, что «Менделеевец» заслуженно считается лучшей многотиражной газетой в районе. За заслуги в деле коммунистического воспитания студенческой молодежи и сотрудников института и в связи с 50-летием со дня первого выпуска газеты Свердловский РК

## В ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ ЗИМЫ

КПСС наградил «Менделеевца» Почетной грамотой. Из выступления представителей Московской городской организации Союза журналистов СССР мы узнали, что «Менделеевец» — 4-я многотиражная газета в Москве, которая выпускается в течение 50 лет. Газете была вручена грамота от Правления Московской городской организации Союза журналистов СССР.

«Менделеевец» — газета студенческая. В ее работе актив-

Очень интересным было стихотворное поздравление В. А. Сергеева, доцента кафедры философии. Порадовала своим нестандартным поздравлением кафедра военной подготовки. Вручал адрес газете С. С. Арапов, активный корреспондент газеты. У «Менделеевца» много поклонников за пределами института. Всем было радостно услышать поздравление от юных читателей — школьников из Черноголовки. Зачитал приветствие Дима Лихтенштейн (школа № 82).

Завершил торжественную часть ректор института Г. А. Ягодин. Он говорил о задачах, стоящих перед газетой, о том, как много еще предстоит ей сделать. Г. А. Ягодин вручил памятные подарки всем главным редакторам и активным сотрудникам редакции.

Праздник завершился выступлением ребят из КСП, которые представили, как поздравили бы газету некоторые известные поэты и композиторы, а ребята из агитбригад КХТП и ТНВ факультетов порадовали всех молодым задором, музыкальностью, веселыми шутками.

Редакция говорит большое спасибо всем тем, кто пришел поздравить юбиляра, и тем, кто помог в организации праздника. Многие простили нам руку помощи, пришли с конкретными предложениями. Наверно, именно поэтому торжество было по-домашнему теплым и уютным.



М. Я. Фионин остановился на недостатках в работе газеты.



Все выступления были выслушаны с большим вниманием.

Фоторепортаж с юбилея «Менделеевца»  
Ю. КАРАМАЛИКОВА.



**СТРАНИЦА  
КОМСОМОЛЬСКОГО  
ОТДЕЛА  
“МЕНДЕЛЕЕВЦА”**

## В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

9 апреля состоялось очередное заседание комитета ВЛКСМ института, на котором был рассмотрен ряд вопросов.

Заслушав и обсудив вопрос «О спортивно-массовой работе и сдаче норм ГТО на ИХТ, ХТП и ХС факультетах» (докладчик А. Львов), комитет ВЛКСМ признал работу на ИХТ и ХТП факультетах удовлетворительной, а на ХС факультете — неудовлетворительной. Одновременно с этим комитет ВЛКСМ принял решение: считать сдачу норм комплекса ГТО обязанностью каждого комсомольца и учитывать сдачу норм комплекса ГТО при аттестации по ОПП и в рамках Ленинского зачета; усилить контроль за спортивно-массовой работой и сдачей норм ГТО на факультетах с введением журналов учета сдачи норм ГТО студентами факультетов. За активную работу по организации спортивно-массовых мероприятий наградить грамотами комитета ВЛКСМ студентов ИХТ факультета В. Тарутина и Т. Головачеву.

На своем заседании комитет ВЛКСМ утвердил командиров, комиссаров и мастеров линейных студенческих строительных отрядов.

Комитет ВЛКСМ дал рекомендации для вступления кандидатами в члены КПСС студентам А. Гуськову (ТО-32), О. Харченко (Ф-41).

На заседании комитета ВЛКСМ были вручены почетные грамоты ЦК ВЛКСМ членам комитета комсомола института Н. Корниенко, А. Клименко, Е. Исайкиной, Н. Спицыной.

Комитет ВЛКСМ назначил члена комитета комсомола М. Бондаренко заместителем секретаря по учебной работе и вывел из состава комитета ВЛКСМ А. Ткачева в связи с переходом на партийную работу.

На заседании комитета ВЛКСМ были рассмотрены персональные дела студентов Б. Прудского (П-51), И. Пинсона (С-53), И. Козлова (П-16), М. Герасимовой, Н. Клоковой, Г. Чесноковой, М. Ниловой, Л. Акимовой, Л. Рыжовой, М. Аллахвердиева, Е. Лавренковой, Н. Некрасова (С-25), М. Булынко (И-35), М. Сушинской (И-44), Д. Бочаренко и А. Никитина (И-23).

## В СТОЛИЦЕ СОЛНЕЧНОЙ ГРУЗИИ

По сложившейся в последние годы традиции во время зимних каникул редакция «Менделеевца» выезжает в другие города и республики, посещает институты и университеты, где издаются многостражные газеты, аналогичные нашей.

В этом году наш путь лежал на юг, в край солнца, тепла и вечнозеленых деревьев, в прекрасное место Закавказья — древний город Тбилиси, а точнее в Грузинский политехнический институт им. В. И. Ленина. В этом институте обучается около 35 тысяч студентов, и еженедельно издается газета «Ленинец» тиражом 2000 экземпляров.

Время в самолете, особенно в те моменты, когда мы пролетали над Большими Кавказскими хребтами и любовались седыми снежными вершинами Эльбруса и Казбека, озаренными солнцем, пролетело совершенно незаметно. И вот уже стюардесса просит застегнуть ремни и сообщает: «Самолет производит посадку в аэропорту города Тбилиси.

## УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ — КОМСОМОЛЬСКУЮ ЗАБОТУ

# НЕ УПИВАЯСЬ ВРЕМЕННЫМИ ПОБЕДАМИ

Когда на заседаниях комитета комсомола института заслышивается вопрос о самой плохой группе по итогам сессии, аттестации, мы часто сталкиваемся с тем, что в общем-то неплохая группа имеет самый низкий по институту средний балл, наибольшее число пропусков. Выхода же из создавшегося положения треугольник и группа в целом не видят. На предложения комитета собрать комсомольское собрание в группе, поговорить с комсомольцами о их долгге учиться, постараться помочь отстающим силами хорошо успевающих студентов треугольник заявляет, что все уже сделано и это не поможет.

Иногда, как например, в случае с группой П-34, студенты даже предъявляют комитету претензии, что мы не помогли им исправить тяжелое положение с учебой. Однако выход все-таки есть. Пример тому группа ТО-22. На комсомольском собрании студенты решили, что для повышения успеваемости необходимо создать актив из числа хорошо успевающих студентов, который будет проводить посещаемость занятий, называть прогульщиков, оказывать помощь. О том, что из этого вышло, рассказывает один из членов этого актива О. Виноградова.

Идея о создании комсомольского актива пришла к нам, когда в группе встал вопрос о посещаемости и о вытекающей из этого успеваемости. Кривая непосещаемости быстро тянулась вверх, а качество нашей учебы оставляло желать лучшего. Тогда-то в решении одного из комсомольских собраний и было записано постановление о создании актива. Что должен делать актив, чего добиваться, какая его конечная цель, какие методы работы? Все эти вопросы стояли перед председателем и членами новоиспеченного совета. Мы считали нужным добиться максимальной посещаемости на семинарах и лекциях, наладить помощь отстающим, повысить средний балл аттестаций и сессии.

Сначала было очень трудно, ведь все абсолютно было ново. После долгих споров в протоколе первого заседания было записано следующее: «В целях повышения сознательности студентов, их добросовестного отношения к учебному процессу считать пропуски занятий основной причиной неуспеваемости, проводить в гр. ТО-22 аттестацию посещаемости. Аттестацию считать важной мерой учебного и трудового воспитания студентов.

1. Итоги аттестации посещаемости: проводить еженедельно по субботам.

2. Неаттестованными считать тех, кто имеет более 2-х пропущенных пар занятий (семинаров, лекций, лабораторных занятий).

3. Неаттестованных студентов вызывать на заседание актива.

4. Справки за занятия, пропущенные по уважительной причине, представлять старосте в течение недели.

5. Студенты, неаттестованные более 3-х раз, подвергаются взысканию.



6. На заседания актива приглашать представителей УВК, деканата, ч. сборо, парторганизации кафедры.

Это было зачитано на комсомольском собрании группы. Правда, не обошлось и без возгласов. Да зачем это? Вот еще, придумали. Но результат был потрясающий. Почти в полном составе на следующий день группа пришла на лекцию. Со временем посещаемость поднялась. Начались первые вызовы на заседания актива. «Почему не бываешь на лекциях, пропускаешь семинары, в чем причина, и можем ли мы чем-нибудь помочь тебе?». Пришли первые победы. Не обошлось и без падений. В нашей работе много недостатков и недоделок. Группа ходила на занятия, что еще? Актив успокоился, и сами не заметили, как вновь стали расстилать пачки допусков по неуважительной причине.

И снова раскрыта журнала, чьи-то фамилии выписаны. Эти студенты будут вызваны на следующее заседание. Комсомольский актив продолжает работу, только теперь уяснив, что работать надо неустранно, кропотливо, не упиваясь временными победами.

## ВНИМАНИЮ ВСЕХ ЧИТАТЕЛЕЙ “МЕНДЕЛЕЕВЦА”

28 февраля, в день празднования 50-летия со дня выхода в свет «Менделеевца» («Московского технолога»), гость редакции — выпускник МХТИ, —

активный корреспондент комсомольского отдела «Менделеевца», ныне зав. отделом промышленности журнала «Химия и жизнь» В. В. Станко преподнес редакции ручку с вечным золотым пером и предложил вручить ее лучшему корреспонденту «Менделеевца».

Редакция объявляет конкурс на лучшую (по форме и

содержанию) публикацию. Тематика — самая разнообразная. Итоги конкурса редакция подведет ко Дню печати 1980 года. Жюри конкурса: председатель — г. редактор «Менделеевца» Ю. Г. Фролов, зам. председателя — литсотрудник газеты Т. М. Мейтельман, члены жюри — сотрудники редакции.

Редакция «Менделеевца».

возле памятника основателю города Вахтангу Горгасали, катались на тбилисском метро. И конечно, мы не могли отказать себе в удовольствии прокатиться на таком удивительном и живописном транспорте, как канатные дороги, которых в Тбилиси три. Одна из них ведет прямо от метро «Руставели» на вершину горы Мтацминда, другая, дорога носит чисто транспортное значение: тбилисцы попадают из одного района города — Сабуртало в другой — Дидубе — всего за 3 минуты, на автобусе этот путь они преодолевают за 30 минут. Третья канатная дорога в некотором роде уникальна: на расстоянии между станцией «Парк Победы» и верхней «Черепашье озеро» протяженность 1200 метров нет ни одной промежуточной опоры! Поехда по этой дороге очень увлекательна: внизу проплыают знакомые очертания Парка Победы, а сбоку на площади в 45 га под открытым небом разместился музей грузинской народной архитектуры и быта.

Поднявшись вверх до Черепашьего озера, мы пешком спустились в город по дороге, проходящей через этот своеобразный этнографический музей, в котором дома-экспонаты повествуют об истории, своеобразии природно-климатических условий, о национальных традициях и обычаях грузинского народа в различных районах республики. Это и жилища с очагом в центре зала и светодымовым отверстием в зените с резными украшениями и уникальными столбами «кеда-бодзи» из восточной части республики, и легкие, изящные жилища из сел Западной Грузии.

Незаметно пролетело время, и вот мы говорим: «До свидания, до встречи в Москве» наше новым друзьям в аэропорту «Тбилиси» и увозим с собой самые лучшие воспоминания о столице солнечной Грузии.

В. ПАНФИЛОВ, член комитета ВЛКСМ.

Гл. редактор Ю. Г. ФРОЛОВ  
Отв. за выпуск номера Л. С. ГОРДЕЕВ.